SOUSTAVA LINEARNICH ROVNIC
Definice Necht je ddna matice A typu m/n, n-clenny aritmeticky vektor x = [x1, xa, ..., ;]
m-clenny aritmeticky vektor b = [by, by, ..., by]T.

Potom Ax = b je soustava m linearnich rovnic o n neznamych.

Jestlize A = [a;;], potom Ax = b rozepiSeme do tvaru:

11 Q12 - Qip X1 by
Q21 G2 -+ A2y X2 by
Am1 Am2 - Omnp Tp bm

£.j.

1171 + a12%2 + - -+ + a1 Ty, =by,
2171 + A22%2 + - -+ + Aon Ty =bo,

Am1T1 + A2l + -+ + Gppdy :bm

Matice A = [a;;] se nazyvd matice soustavy. Vektor z = [zy, T3, ..., 7,7 vektor nezna-
mych. Vektor b = [by, by, ..., b,,]T vektor pravych stran.

apn a1z ccc i | b
.. ag  ag G, | by , wrv s .
Matici [A|b] = | nazyvame rozsirena matice soustavy.
Am1 Am2 - Omp | bm

Definice Necht Ax = b je soustava m linedrnich rovnic o n nezndmich. Potom kaZdy
n-clenny aritmeticky vektor x, pro ktery plati Ax = b, nazgyvame FeSeni soustavy rovnic.

Soustavy linedrnich rovnic nazyvame ekvivalentni, jestlize maji stejné mnoziny resent.

Véta Jestlize matice [C|d] vznikne z matice [A|b] uZitim Fadkovych elementdrnich dprav,
potom soustavy linedrnich rovnic Ax = b a Cx = d jsou ekvivalentns.

Definice Necht Ax = b je soustava rovnic. Soustava se nazyvd homogenni, jestliZe
b = 0. Soustava se nazyvda nehomogenni, jestlize b # 0.

Véta Necht Ax = 0 je homogenni soustava linedrnich rovnic, necht matice soustavy A
je typu m/n. Potom mnoZina vSech teseni homogenni soustavy rovnic je linedrni vektorovy
prostor dimenze n — h(A).

Véta (Frobeniova podminka FeSitelnosti)
Soustava linedrnich rovnic Ax = b md Tesent pravé tehdy, kdyz h([A|b]) = h(A).



Véta Necht v je teSeni soustavy linedrnich rovnic Ax = b. Potom w je TeSeni soustavy
rovnic Ax = b pravé tehdy, kdyZ w = v + u, kde u je Teseni homogenni soustavy rovnic
Az =0.

Véta Jestlize soustava linearnich rovnic Ax = b ma requldrni matici A, potom tato
soustava md jedin€ resent.

Véta (Cramerovo pravidlo)

Necht Ax = b je soustava linedrnich rovnic s requldrni matici A vddu n. Pro kazdé
1 = 1,...,n oznacme A; matici, ktera vznikne z matice A tim, Ze i-ty sloupec matice A
nahradime sloupcem b . Potom pro veseni soustavy rovnic Az = b plati x = [x1, To, ..., 2|7,

det Az

kd kazdé i =1,...,n je x; = ———.
e pro kaZdé i sy JE T dot A



VLASTNI CISLA, VLASTNI VEKTORY MATICE

Definice Je-li A ctvercovd matice tadu n, potom det(A\I — A) se nazgvd charakte-
risticky polynom matice A. Koveny charakteristického polynomu nazyvame vlastni
¢isla matice A. Jestlize \g je vlastni c¢islo matice A, potom menulovy vektor h takovy,
Ze (NI —A)h =0, t.j. \oh = Ah, se nazgva vlastni vektor matice A prislusny vlastnimu
cislu Ng. Mnozina vsech vlastnich cisel matice A se nazyvd spektrum matice A.

Véta Jestlize ke kazdému z navzdajem ruznych vlastnich cisel \; matice A vyberme vlastni
vektor h;, potom jsou tyto vektory linedrné nezdvisle.

Definice Rekneme, Ze ctvercové matice A, B tddu n jsou podobné, jestlize eristuje
requldrni matice T 7ddu n tak, e A = TBT L.

Véta Podobné matice maji stejné charakteristické polynomy, a tedy stejnd vlastni cisla.

Definice Necht L je linedrni vektorovy prostor. Linedrni zobrazeni prostoru L do sebe,
t.7. do stejného prostoru L, se nazyva linearni operator.

Véta Necht L je linedrni vektorovy prostor, necht L je linedrni operdtor, L: L — L.
Je-li A matice linearniho operdatoru L v bazi f1, fa, ..., fn, je-li B matice téhoZ linedrniho
operdtoru L v bdzi g1, 92, .-, Gn, potom matice A, B jsou podobné.

Véta Necht ctvercovd matice A vddu n md navzdjem riznd vlastni ¢isla A\, Mg, ..., Ay.
Ke kazdému vlastnimu cislu \; zvolme vlastni vektor h;. Potom A = TJT ™!, kde matice
J = diag[A1, A2, ..., \n] a matice T ma sloupce hy, ho, ..., h,.

Matice J se nazyva Jordantv kanonicky tvar matice A pro jednoducha vlastni ¢isla.

Vé&ta Ctvercovd matice A vddu n je podobnd diagondlni matici prdavé tehdy, kdyZ md n
linearné nezavislych vlastnich vektori.

Definice Necht A je c¢tvercovd matice Tddu n, necht X je vlastni ¢islo matice A. Uspo-
radand k-tice vektori
hla h27 e hk

se nazyvd retézec zobecnénych vlastnich vektort matice A prislusny vlastnimu ¢islu
A, jestlize plati
, jestlize plati (AL— A)hy = 0, hy £0,
(AL — A)hy
(ML — A)hg = — ho,
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(AL — A)hy, = — hy_y.

Vektor hy je vlastni vektor prislusny vlastnimu cislu A\, pro kazdé j = 2,....k se vektor
h; nazyjvd zobecnény vlastni vektor matice A prislusny vlastnimu cislu X\. Pocet vektori
v Tetézci, t.j. cislo k, se nazjvd délka Fetézce.



